

ИНОСТРАННОЕ ВОЕННОЕ ОБОЗРЪНИЕ.

Военные вопросы, подлежащіе решенію прусской палаты депутатовъ. — Бюджетъ австрійскаго военнаго и морскаго министерствъ на 1865 годъ. — Нѣкоторыя свѣдѣнія о военномъ бюджетѣ Италии. — Военные школы Итальянскаго королевства. — Составъ и численность португальской арміи. — Величайшия орудія въ Англіи и въ Америкѣ. — Передѣлка чугунныхъ орудій и новыя остуженные ядра капитана Паллизера. — Некрологъ: баронъ Базанкуръ и полковникъ Шаррасъ.

Конецъ каждого года и начало слѣдующаго обыкновенно во всѣхъ западно-европейскихъ государствахъ знаменуются парламентскими преніями, главныи предметомъ которыхъ служать государственные бюджеты, а въ особенности бюджеты военныхъ министерствъ. Такъ и въ нынѣшнемъ году подобного рода пренія происходили по поводу утвержденія бюджетовъ на 1865 годъ. Разсмотрѣнію нѣкоторыхъ изъ этихъ преній мы и намѣрены посвятить настоящее „Обозрѣніе“, такъ какъ они представляютъ весьма живой интересъ и въ то же время служатъ къ разясненію нѣкоторыхъ военныхъ вопросовъ. Прежде однако считаемъ нелишнимъ сказать о готовящихся преніяхъ по военному вопросу въ прусской палатѣ депутатовъ.

Какъ известно уже, въ Пруссіи предпринято было, нѣсколько лѣтъ тому назадъ, преобразованіе арміи, съ цѣллю уменьшенія значенія ландвера и увеличенія числа и силы постоянныхъ войскъ. Эта такъ называемая реорганизація прусской арміи уже приведена къ окончанию по личной инициативѣ короля, но она не была утверждена палатою депутатовъ, которая находила такую мѣру слишкомъ обременительную для страны и для государственныхъ финансъ. Не утверждая преобразованія арміи, палата депутатовъ не утверждала за послѣдніе три года и бюджета расходовъ, который вслѣдствіе преобразованія былъ увеличенъ на восемь миллионовъ талеровъ. Тѣмъ не менѣе, оппозиція палаты нѣсколько не остановила прус-

ское правительство въ исполненіи своихъ плановъ: армія была преобразована, бюджетъ дѣйствовалъ и безъ утверждения палаты, и правительство даже напшло возможнымъ вести войну съ Даніею, которую и окончило блестательно, именно благодаря совершенной имъ реорганизації арміи. Въ настоящее время палаты вновь собраны въ Пруссіи, снова на утверждение ихъ имѣется въ виду представить проектъ совершенной уже военной реформы и прошлогодніе бюджеты, и снова, какъ кажется, оппозиція въ палатахъ депутатовъ не намѣрена утверждать проекта. Пренія по этому поводу, надо полагать, представлять весьма большой интересъ, потому что теперь, въ подтверждение совершенной уже реформы, будутъ приводимы и факты послѣдней шлезвигъ-голштинской войны. Покрайней мѣрѣ по всему видно, что правительство намѣreno болѣе всего упираться на примѣръ послѣдней войны въ доказательство необходимости реорганизації арміи. Интересно будетъ видѣть, какие доводы будутъ приводимы въ палатахъ депутатовъ въ оправдание реформы. А что сужденія объ этой реформѣ составятъ главный предметъ настоящаго засѣданія палаты депутатовъ, можно заключить уже и изъ того, что на этотъ предметъ болѣе всего обращено вниманіе и короля въ тронной рѣчи, которую открыты засѣданія палаты.

„Теперешней организації войска—сказалъ король—мы обязаны тѣмъ, что могли вести войну съ Даніею, не прибѣгая, въ ущербъ промышленымъ и семейнымъ интересамъ народа, къ помощи ландвера; слѣдовательно, тѣмъ болѣе мы обязаны удержать настоящую организацію войска. Я жду, что обѣ палаты поддержать меня своимъ конституціоннымъ содѣйствіемъ въ исполненії этой обязанности.

„Особенной заботливости требуетъ развитіе флота. Чтобы Пруссія могла удовлетворять задачѣ, назначенной ей ея положеніемъ, географическимъ и политическимъ, необходимо позаботиться о развитіи ея морскаго могущества, еслибъ даже это стоило значительныхъ жертвъ. Поэтому сейму будеть предложенъ планъ увеличенія флота.

„Я доволенъ тѣмъ, что благопріятное положеніе финансовыхъ позволило окончить войну съ Даніею, не прибѣгая къ займу. Вамъ будеть предложенъ полный докладъ о военныхъ издержкахъ и суммахъ, употребленныхъ на покрытие ихъ, послѣ окончательного сведенія счетовъ за истекшій годъ.

„Немедленно будетъ предложена вами роспись государственныхъ доходовъ и расходовъ, представляющая очень благопріятный результатъ. Доходы не только въ полномъ равновѣсіи съ расходами, но даютъ еще значительный излишекъ на удовлетвореніе новыхъ потребностей. Кромѣ бюджетныхъ счетовъ за 1859, 1860 и 1861 годы, которые будутъ предложены, палатамъ будетъ представленъ также бюджетъ 1862 года.“

Не приводя остальной части королевской тронной рѣчи, и этого отрывка достаточно, чтобы видѣть, что палатамъ предстоитъ въ настоящую сессію очень много работы собственно по однимъ только военнымъ вопросамъ. Изъ рѣчи видно также, что правительство будетъ еще съ большою противъ прежняго энергіею поддерживать вопросъ о военной реформѣ. Къ этому побуждаютъ его послѣднія военные дѣйствія, которыя, по мнѣнію прусскаго правительства, вполнѣ доказали превосходство новой военной организации. Это-то и придаетъ борьбѣ особыній интересъ.

— Въ Австріи бюджетъ на 1865 годъ только что представленъ рейхсрату; но обсужденіе его еще не начиналось. Надо полагать, что пренія будутъ весьма горячи, хотя, по всей вѣроятности, и кончатся ничѣмъ, т. е. бюджетъ будетъ утвержденъ въ томъ видѣ, въ какомъ былъ представленъ правительствомъ. Если и сдѣлаются въ немъ нѣкоторыя сокращенія, то самыя незначительныя. Это даетъ намъ возможность теперь же ознакомить нашихъ читателей съ австрійскимъ бюджетомъ.

Статьи бюджета распределены слѣдующимъ образомъ:

Флориновъ.

На управление арміею назначено	3,892,482
— жалованье войскамъ	35,778,052
— продовольствие	20,869,909
— вооруженіе и снаряженіе	6,827,353
— на ремонтъ лошадей и содержаніе фурштата.	2,413,589
— коннозаводство	1,845,705
— техническія артиллерійскія заведенія и приготовленіе пороха.	5,320,290
— военные сооруженія.	6,722,103
— военно-санитарные учрежденія.	2,716,414
— военно-учебныя заведенія	1,488,839
— пенсіи отставнымъ военнослужащимъ	9,808,211
— пенсіи вдовамъ и сиротамъ.	1,180,000
— содержаніе союзныхъ крѣпостей.	136,457

	Флориновъ.
На содержаніе военной границы.	4,210,596
— уплату процентовъ за долгъ, сдѣланый воен- ной границей.	114,372
— наемъ замѣстителей.	2,443,400
Итого. . .	<u>105,767,772 (*)</u>

Въ этомъ общемъ итогѣ заключаются всѣ какъ обыкновен-
ные, такъ и экстраординарные расходы по военному вѣдом-
ству. Первые изъ нихъ занимаютъ въ бюджетѣ, не считая
расходовъ на военные границы и на наемъ замѣстителей,
87,106,737 флориновъ, а послѣдніе 11,892,667 флориновъ.

Сравнивая съ бюджетомъ прошлаго года, замѣчается незна-
чительное уменьшеніе—всего на 270,000 флориновъ; сравни-
вая же числительность австрійской арміи прошлаго года съ на-
стоящимъ, оказывается то же незначительное уменьшеніе ея,
именно въ обыкновенномъ составѣ уменьшеніе на 2,469 че-
ловѣкъ и 1,364 лошади, а въ экстраординарномъ составѣ уве-
личеніе на 700 человѣкъ, такъ что общее уменьшеніе только
на 1,769 человѣкъ и на 1,364 лошади.

Всего австрійская армія въ обыкновенномъ составѣ считаетъ:

I. Офицерскихъ чиновъ (генераловъ, штабъ и оберъ-офице-
ровъ):

Фельдмаршаловъ	3
Фельдцейхмейстеровъ	9
Фельдмаршаль-лейтенантовъ	54
Генераль-маиоровъ	108
Полковниковъ	239
Подполковниковъ.	260
Маиоровъ	579
Капитановъ 1-го класса.	2,637
Капитановъ 2-го класса.	1,159
Поручиковъ	4,034
Подпоручиковъ 1-го класса	2,823
Подпоручиковъ 2-го класса.	3,108
Всего. . .	<u>15,099</u>

II. Чиновниковъ и служащихъ

III. Воспитанниковъ

(*) Австрійскій флоринъ или гульденъ около 65 коп. сер.

IV. Получающихъ пенсіи изъ бюджета военного мини-	
стерства: генераловъ, штабъ и оберъ-офицеровъ .	8,256
Чиновниковъ и нижнихъ чиновъ.	3,611
V. Нижнихъ чиновъ всего	334,517
Изъ этого числа на строевой составъ приходится 35,557 унтеръ-офицеровъ и 207,885 рядовыхъ.	

Нестроевой же составъ заключаетъ въ себѣ 5,987 унтеръ-офицеровъ и 19,568 рядовыхъ. Къ этой же категории должны быть отнесены 16,319 офицерскихъ служителей и 49,201 инвалидъ, такъ что собственно нестроевой составъ въ австрійской арміи заключаетъ въ себѣ болѣе 91 тысячи, что составляетъ не многимъ менѣе $\frac{1}{3}$ общаго числа нижнихъ чиновъ арміи.

Къ экстраординарному составу арміи принадлежать: 9 фельдмаршаль-лейтенантовъ, 12 генералъ-маиоровъ, 3 полковника, 4 подполковника, 26 маиоровъ, 87 капитановъ, 179 поручиковъ, 355 подпоручиковъ, 440 разныхъ чиновниковъ и 41,326 нижнихъ чиновъ.

Общее число ординарного состава австрійской арміи 369,779 человѣкъ, 4,091 воспитанникъ и 52,188 лошадей. Къ этому слѣдуетъ прибавить экстраординарный составъ въ 42,451 человѣкъ и 8,553 лошади: тогда общая числительность австрійской арміи, по бюджету на 1865 годъ, будетъ простираться до 416,311 человѣкъ, съ 60,741 лошадью и 2,192 головами выочныхъ животныхъ.

Въ то же время рейхсрату представленъ и бюджетъ военнаго флота: онъ на 1865 годъ простирается до 9,540,247 фло-риновъ, между тѣмъ какъ въ прошломъ году на флотъ было назначено 8,262,436 фло-риновъ.

Кстати объ австрійской арміи: приведемъ цифры о количествѣ въ ней кавалеровъ русскихъ орденовъ. Цифра эта весьма значительна, а именно всего 845 человѣкъ; изъ нихъ: св. Андрея Первозваннаго—14, св. Александра Невскаго—23, св. Георгія 2-й степени—1, 3-й—2, 4-й—8; кавалеровъ знака военного отличія—50; св. Владимира 1-й степени—1, 2-й—5, 3-й—33, 4-й—124; Бѣлаго Орла—30; св. Анны 1-й степени съ короною—5, 1-й степени—54, 2-й съ короною—38, 2-й—120, 3-й—124, 4-й—35; св. Станислава 1-й степени—43, 2-й съ короною—24, 2-й безъ украшенія—77, 3-й—33; virtuti militari—1.

Изъ обзора австрійскаго военнаго бюджета видно, что, не

смотря на многочисленныи объщамія, все еще не замѣтно ради-
кальныхъ сокращеній въ арміи; а, между тѣмъ, сокращеній
этихъ требовалъ рейхсрать въ прошломъ году, вѣроятно по-
требуетъ и въ нынѣшнемъ. Но и теперь австрійское правитель-
ство, при всемъ желаніи уменьшенія военныхъ расходовъ, не
рѣшится, вѣроятно, сдѣлать сокращенія въ своей арміи до
тѣхъ поръ, пока окончательно не выяснится, въ какой мѣрѣ
уменьшены военные приготовленія Италии. До настоящаго
времени не выяснилось еще, какого рода мѣры будутъ пред-
приняты итальянскимъ правительствомъ для сокращенія ар-
міи, вызываемаго самою настоятельную необходимостію. Самый
бюджетъ на 1865 годъ представленъ уже палатамъ; но, не
имѣя еще подробныхъ о немъ свѣдѣній, не можемъ приве-
сти вполнѣ обстоятельныхъ извлечений изъ него. Извѣстно
только, что, при тѣхъ сокращеніяхъ, которыя сдѣланы въ об-
щемъ расписаніи государственныхъ расходовъ, наиболѣе умень-
шены бюджеты военного и морскаго министерствъ, а именно
первый на 39,837,198 франковъ, а послѣдній на 13,418,194
франка.

Что сокращенія будутъ произведены въ итальянской арміи
весьма значительныи, объ этомъ можно судить отчасти потому,
что принимаются уже нѣкоторыя мѣры весьма знаменательныи.
Такъ въ Италии была устроена, хотя и дорого стоившая пра-
вительству, но весьма обширная и прекрасная система военныхъ
школъ; теперь же, въ видахъ экономическихъ, а отчасти и
потому, что съ предвидящимся уменьшеніемъ арміи не нужно
будетъ много военныхъ школъ, двѣ изъ нихъ закрываются,
именно пармская и флорентійская военные школы, что дастъ
экономіи въ военномъ бюджетѣ около полумилліона франковъ.

Мы только что упомянули о прекрасно-устроенной системѣ
военныхъ школъ въ Италии, и такъ какъ намъ еще ни разу не
приходилось говорить объ этомъ предметѣ, то считаемъ не
безъинтереснымъ познакомить нашихъ читателей съ этой си-
стемой въ томъ видѣ, какъ она была установлена въ 1861
году и окончательно приведена въ исполненіе только въ про-
нiedшемъ году.

Вся система военныхъ школъ устроена на томъ основанії,
чтобы она могла служить для арміи приблизительно въ 250,000
человѣкъ.

Завѣдываніе всею учебною частію военныхъ школъ возло-

жено на главный совѣтъ этихъ школъ, состоящій изъ предсѣдателя и девяти членовъ, въ числѣ которыхъ семь военныхъ чиновъ, а два изъ числа университетскихъ профессоровъ.

Всѣ военные школы Итальянскаго королевства раздѣляются по своему назначенію на двѣ категории: однѣ изъ нихъ подготовляютъ молодыхъ людей къ тому, чтобы они современемъ могли сдѣлаться хорошими офицерами или унтеръ-офицерами; другія же назначены собственно для распространенія между офицерами, унтеръ-офицерами и рядовыми только тѣхъ теоретическихъ и практическихъ свѣдѣній, которыя необходимы для повышенія ихъ по службѣ.

Къ заведеніямъ первой категоріи принадлежать:

1) *Апликаціонное артиллерійское и инженерное училище*, основанное въ 1863 году въ Туринѣ, для окончательного образованія, въ теченіе двухгодичнаго курса, поступающихъ туда по экзамену изъ арміи или изъ другихъ школъ подпоручиковъ артиллеріи и инженеровъ. Число учениковъ въ немъ еще не опредѣлено.

2) *Апликаціонное училище генерального штаба*, съ двухгодичнымъ курсомъ, съ нормальнымъ числомъ 20 учениковъ въ каждомъ курсѣ, хотя можетъ быть допускаемо и болѣе. Для поступленія въ это училище надо прослужить не менѣе года въ офицерскомъ чинѣ, имѣть не болѣе 26 лѣтъ отъ рода и выдержать установленный для пріема экзаменъ.

Оба эти апликаціонныя училища предназначены для распространенія высшаго военного образования.

3) *Королевская военная академія въ Туринѣ*, вмѣстѣ съ военными школами для пѣхоты въ Моденѣ и для кавалеріи въ Пиньеролѣ, есть высшее образовательное заведеніе для арміи. Двѣ трети офицеровъ въ арміи должны быть изъ этихъ заведеній, и только одна треть подпоручичьихъ *закансій* предоставляется для производимыхъ изъ унтеръ-офицеровъ. Курсъ трехгодичный; но чтобы быть произведеннымъ въ подпоручики пѣхоты, достаточно пробыть два года. Курсъ третьяго года назначается для тѣхъ, кто желаетъ идти въ специальные роды. Въ академіи можетъ находиться до 250 учениковъ.

4) *Военная школа для пѣхоты* въ Моденѣ, предназначенная для образования пѣхотныхъ офицеровъ, имѣетъ 800 воспитанниковъ, раздѣлленныхъ на два баталіона. Курсъ двухгодичный, оконченіе котораго даетъ право на чинъ подпоручика пѣхоты.

5) *Кавалерийская школа в Пиньероль* состоит изъ 80 учениковъ, образующихъ эскадронъ; курсъ двухгодичный, и выдержавшіе его производятся въ подпоручики кавалеріи.

6) *Военные коллегіумы* въ Асти, Миланѣ, Пармѣ, Флоренціи и Неаполѣ предназначены для пріема молодыхъ людей отъ 13—16 лѣтъ, окончившихъ первый курсъ гимназіи и готовящихся къ поступленію въ академію или въ школы моденскую и пиньерольскую. Продолжительность курса три года; каждый коллегіумъ предназначенъ на 250 учениковъ. Имѣется въ виду открыть еще одинъ коллегіумъ—въ Сициліи, а пока на суммы, ассигнованныя на его содержаніе, открыть во Флоренціи временной коллегіумъ для дѣтей военнослужащихъ.

7) *Четыре баталіона для дѣтей военнослужащихъ*: два на 500 человѣкъ каждый въ Раккониги и Палермо и два на 800 въ Маддалони. Въ эти баталіоны принимаются сыновья бѣдныхъ родителей въ возрастѣ отъ 14—16 лѣтъ; все содержаніе они получаютъ отъ казны, но послѣ трехлѣтняго курса обязаны вступать въ ряды арміи нижними чинами, на правахъ волонтеровъ, заключая условіе не менѣе какъ на 8 лѣтъ, и впослѣдствіи могутъ быть свѣдущими унтеръ-офицерами.

Во всѣхъ этихъ заведеніяхъ, за исключеніемъ первого, къ маю прошлаго года находилось слѣдующее число учениковъ:

Въ артиллеріонномъ училищѣ генерального штаба	58
— королевской военной академіи	257
— пѣхотной школѣ	687
— кавалерийской	139
— пяти военныхъ коллегіумахъ	807
— четырехъ баталіонахъ дѣтей военнослужащихъ. . .	1,674
<hr/>	
Итого.	3,564

Къ военнымъ школамъ второй категоріи, которая носятъ характеръ чисто-войсковыхъ школъ, принадлежать:

1) *Нормальная пѣхотная школа в Иерель* изъ постоянного кадра въ 21 офицеровъ и 191 нижнихъ чиновъ и изъ перемѣняющагося, числительность котораго не опредѣлена. Школа формируетъ два баталіона, по четыре роты въ каждомъ, и одну штабную роту. Въ нее командируются по очереди изъ двадцати полковъ заразъ субалтернъ-офицеры (поручики и подпоручики), унтеръ-офицеры и нижніе чины.

2) *Нормальная кавалерийская школа в Пиньероль* тоже

имѣть постоянный и перемѣняющійся составъ. Первый изъ 28 офицеровъ, 353 нижнихъ чиновъ и 205 верховыхъ лошадей; во временномъ составѣ обыкновенно находится 9 субалтернъ-офицеровъ, 18 унтеръ-офицеровъ и 72 нижнихъ чиновъ, съ 128 лошадьми. Люди эти назначаются по очереди изъ девяти подковъ. Курсъ 9-ти-мѣсячный; начинается съ 1-го ноября.

3) *Нормальная школа для берсалери* (стрѣлковъ) въ Ливорно учреждена въ 1863 году и состоить изъ 14 кадровыхъ офицеровъ и 72 субалтернъ-офицеровъ, 378 нижнихъ чиновъ и 13 трубачей. Школа эта назначена для установления правильного и единообразнаго обучения въ стрѣлковыхъ батальонахъ и для снабженія арміи хорошими инструкторами. Первый курсъ ея продолжается 6, второй 8 мѣсяцевъ.

Всѣ эти три школы имѣютъ по преимуществу значеніе учебныхъ или образцовыхъ войскъ.

4) Во всѣхъ полкахъ учреждены *полковыя школы*, посѣщеніе которыхъ обязательно для всѣхъ унтеръ-офицеровъ и рядовыхъ. Кромѣ того, въ теченіе зимы, въ полкахъ открываются особые техническіе курсы, отдельно для капитановъ и для субалтернъ-офицеровъ.

5) Въ 1863 году при штабѣ каждого артиллерійскаго полка учреждена особая высшая школа для унтеръ-офицеровъ артиллери, готовящихся къ производству въ офицеры. Курсъ опредѣленъ съ 1-го ноября по 1-е апрѣля.

6) *Четыре пиротехническия школы* учреждены при лабораторіяхъ въ Туринѣ, Капуѣ, Флоренціи и Піаченцѣ. Въ эти школы назначается отъ каждого артиллерійскаго полка опредѣленное число унтеръ-офицеровъ и ефрейторовъ для двухгодичнаго обученія.

7) *Курсъ счетоводства* открытъ въ Туринѣ при административномъ корпусѣ, для подготовленія въ полни свѣдущихъ счетчиковъ. Курсъ годичный, для 78 человѣкъ; къ слушанію его преимущественно назначаются отъ войскъ подпоручики.

8) *Военная школа музыкантовъ, барабанщиковъ и трубачей* учреждена при королевскомъ домѣ инвалидовъ въ Асти. Курсъ продолжается три года. Кадръ ея состоить изъ 10 офицеровъ и 72 унтеръ-офицеровъ-инструкторовъ; число воспитанниковъ опредѣлено 320, въ возрастѣ отъ 12 до 16 лѣтъ.

Пріемъ въ школы второй категоріи дѣлается преимущественно по назначенію начальства; для поступленія же въ школы

первой категоріи нужно выдержать установленные экзамены, которые производятся особою комиссіею, переѣзжающею съ одного пункта въ другой въ теченіе отъ трехъ до пяти мѣсяцевъ, съ іюня по октябрь. Въ 1863 году на экзамены явилось всего 567 человѣкъ; изъ нихъ 155 отказались отъ экзамена до начала, а изъ числа державшихъ экзаменъ 412 человѣкъ только 238 человѣкъ были признаны удовлетворительно атестованы-ми. Интересно слѣдующее распределеніе явившихся къ экза-мену, по мѣсту ихъ происхожденія:

197 принадлежали бывшему Сардинскому королевству; 104 Неаполитанскому; 84 Ломбарді; 48 Эмилі; 44 Тосканѣ; 36 Сицилі; 26 Романѣ, Умбрі и маркіямъ; 14 Венеціи и 14 разнымъ другимъ національностямъ.

— Португальская армія въ послѣднее время получила новую организацію, по которой числительность ея нѣсколько увеличена и всѣ роды оружія приведены въ болѣе соотвѣтственную между собою соразмѣрность.

Въ главѣ военно-сухопутныхъ силъ Португаліи стоять военное министерство, состоящее изъ канцеляріи ministra и четырехъ департаментовъ; всего въ министерствѣ 174 разныхъ чиновъ. Главный штабъ арміи составляютъ 37 генераловъ, а именно: 1 генералъ-фельдмаршалъ, 2 маршала, 10 дивизіон-ныхъ и 24 бригадныхъ генерала. Собственно же генеральный штабъ состоитъ изъ 35 офицеровъ разныхъ чиновъ.

Штаты для арміи опредѣлены для мирнаго и военнаго вре-мени. Общая числительность ея въ мирное время состоить изъ 31,478 человѣкъ, 2,816 лошадей, 312 муловъ при 36 орудіяхъ; въ военное же время 70,712 человѣкъ, съ 5,330 лошадьми, 1,152 мулами и 90 орудіями.

Пѣхота состоять изъ 18 линейныхъ полковъ и 12 стрѣл-ковыхъ баталіоновъ. Въ полкахъ два баталіона, имѣющіе въ мирное время по 4, а въ военное по 6 ротъ; стрѣлковые ба-таліоны имѣютъ одни по 8, а другіе по 6 ротъ, но въ воен-ное время всѣ приводятся въ 8-ми-ротный составъ. Въ полку по мирному положенію 871 человѣкъ, а по военному 2,264. Всего пѣхоты полагается:

	Въ мирное время.	Въ военное время.
Линейной.	15,618	40,752 чел.
Стрѣлковой	8,568	18,276 —
Итого .	24,246	59,028 чел.

Кавалерія состоитъ изъ восьми полковъ: 2 уланскихъ и 6 конно-егерскихъ. Каждый полкъ имѣть въ мирное 3 эскадрона или 6 ротъ и 426 человѣкъ, съ 317 лошадьми, а въ военное время 4 эскадрона или 8 ротъ и 681 человѣкъ, съ 587 лошадьми. Всего въ кавалеріи, въ мирное время 3,408 человѣкъ и 2,536 лошадей, въ военное время 5,448 человѣкъ и 4,696 лошадей.

Артиллерию составляютъ: штабъ ея, одинъ полкъ полевой, три гарнизонные артиллерийские полка и три гарнизонныя артиллерийскія роты. Штабъ состоитъ изъ 46 офицеровъ разныхъ чиновъ. Полкъ полевой артиллерии имѣть шесть батарей; въ мирное время 4-хъ-орудійныя, и тогда въ полку полагается 666 человѣкъ, 109 лошадей и 204 мула; въ военное время, при шести-орудійныхъ батареяхъ, полкъ имѣть 1,096 человѣкъ, 184 лошади и 624 мула. Каждый полкъ гарнизонной артиллериіи состоять въ мирное время изъ семи ротъ, 705 человѣкъ, 20 лошадей, 36 муловъ и четырехъ орудій; въ военное же время изъ каждого полка формируются 4 полевые, 2 юздащія и одна резервная батарея, всего съ 18 орудіями, и тогда въ полку полагается имѣть 1,159 человѣкъ, 78 лошадей и 175 муловъ. Гарнизонныя артиллерийскія роты назначены для занятія ближайшихъ къ Португаліи острововъ и имѣютъ въ мирное время 124, а въ военное 197 человѣкъ. Всего въ артиллериіи полагается:

По мирному времени 3,196 чел., 169 лош. 312 мул. и 36 орудій.
Въ военное. . . . 5,209 — 418 — 1,152 — 90

Инженерный корпусъ состоитъ изъ штаба, имѣющаго 67 офицеровъ, и баталіона, въ которомъ полагается въ мирное время 4 роты и 506 человѣкъ, а въ военное 6 ротъ и 905 человѣкъ.

Къ составу же арміи принадлежать: 31 офицерь комендантскихъ управлений, 107 а въ военное время 188 медиковъ, 4 аптекаря, санитарная рота въ 129 человѣкъ и три баталіона ветерановъ, по 16 офицеровъ и 27 унтеръ-офицеровъ въ каждомъ. Всѣ эти войска распределены между десятью территоріальными дивизіями, главныя квартиры которыхъ находятся: въ Лиссабонѣ, Визеу, Оporto, Брагѣ, Кавесѣ, Кастель-Бранко, Экстремосѣ, Тавирѣ, Фунчалѣ и Ангрѣ. Первыми тремя дивизіями начальствуютъ маршалы или дивизіонные генералы, а послѣдними семью бригадные генералы.

— Между тѣмъ какъ англичане полагали, что имъ уда-

лось изготовить наибольшее орудіе изъ современной артиллериі въ 600-фунтовой пушкѣ Армстронга, американцы недавно перешеголяли ихъ въ этомъ. Испытывая давно уже систему отливки чугунныхъ орудій по системѣ маюра Родмана, а именно съ готовымъ каналомъ и съ охлажденіемъ изнутри канала, они отлили наконецъ огромное орудіе двадцати-дюймового калибра. Орудіе это въ казенной части имѣеть 7 футовъ въ диаметрѣ и вѣсить 22 тонны. Стрѣляетъ оно снарядомъ въ 1,080 фунтовъ, при зарядѣ отъ 100—125 фунтовъ пороха. До сихъ поръ оно испытано только тремя выстрѣлами, но полагаютъ, что будетъ имѣть достаточную прочность для самой усиленной пробы и что никакая броня не выдержитъ силы его удара. Еще и прежде 600-фунт. английское орудіе Армстронга пробивало даже 19-ти-дюймовыя самыя лучшія плиты; американское пятнадцати-дюймовое орудіе, изготовленное по системѣ Родмана, пробивало пятнадцати-дюймовыя плиты. Все это даетъ полный перевѣсъ современной артиллериі надъ броненосными судами, особенно съ тѣхъ поръ, какъ нашли возможнымъ помѣщать на судахъ орудія самыхъ большихъ калибровъ. Прежде считали возможнымъ вооружать суда только орудіями вѣсомъ въ $7\frac{1}{2}$ тоннъ; теперь же помѣщаются орудія и въ 20 тоннъ вѣсомъ: такъ въ Америкѣ броненосныя суда вооружаются уже пятнадцати-дюймовыми орудіями, а въ Англії 300-фунтовыми пушками, и, вѣроятно, найдутъ возможность ввести въ вооруженіе судовъ и 600-фунтовые орудія.

Система Родмана изготошенія чугунныхъ орудій, по испытаніи ея въ Америкѣ, дала уже столь хорошия результаты, что рѣшено впредь все орудія свыше 8-дюймового калибра отливать по этому способу. Даже самъ Парротъ, директоръ знаменитаго вестпоинтскаго орудійнаго завода, поставляющаго наибольшую массу орудій для сѣверо-американской арміи, принялъ способъ Родмана для изготошенія своихъ орудій большаго калибра.

Достигнувъ полнаго превосходства надъ броненосными судами, для современной артиллериі весьма важно всякое уಡешевленіе теперь своей матеріальной части, и въ этомъ отношеніи нельзя не обратить вниманія на замѣчательныя испытатія, производимыя въ Англії надъ нѣкоторыми предложеніями капитана Паллизера. Офицеръ этотъ, служившій въ гусарахъ, давно уже занимался на свой собственный счетъ разными артиллериjsкими

опытами и въ послѣднее время предложилъ новый способъ изготовлениія чугунныхъ ядеръ и средство къ передѣлкѣ старыхъ чугунныхъ орудій, съ цѣлію приданія имъ большей прочности.

Ядра Паллизера отливаются въ холодныя желѣзныя формы, и оттого наружная ихъ поверхность остужается до твердости стали. Такимъ образомъ получается чугунный снарядъ, который стоитъ ококо 2 шиллинговъ и дѣйствительностю почти не уступаетъ стальному ядру, стоящему 50 шиллинговъ. Пока были испытаны только 100-фунтовая ядра этой системы; но они пробивали $4\frac{1}{2}$ -дюймовую броню и при томъ оказывали еще ту чрезвычайно важную особенность, что, пробивъ насквозь плиту брони, разсыпались на мелкие осколки отъ 4—8 ўнцій вѣсомъ, такъ что снарядъ заключаетъ въ себѣ почти пронизывающую силу стального ядра и, разрываясь на осколки, уподобляется самой сильной бомбѣ. Интересно выждать дальнѣйшихъ опытовъ надъ этими ядрами. Что же касается до передѣлки чугунныхъ орудій по системѣ Паллизера, то она, будучи испытана уже въ Вуличѣ, дала самые удовлетворительные результаты.

Военная литература лишилась двухъ писателей, изъ которыхъ одинъ отличался необыкновенною плодовитостю своего пера, а другой хотя писалъ и немного, но долженъ быть поставленъ въ ряду первостепенныхъ военныхъ писателей. Первый изъ нихъ, баронъ Базанкуръ—офиціяльный исторіографъ войнъ второй имперіи—оставилъ описание почти всѣхъ войнъ, веденныхъ Франціей при императорѣ Наполеонѣ III. Сочиненія эти, написанныя легко и пріятно, хорошо читались, пока представляли характеръ современности, но, конечно, не останутся въ числѣ образцовъ военной литературы.

Гораздо важнѣе потеря втораго писателя, который означалъ себя только однимъ сочиненіемъ „Кампанія 1815 года“, доставившемъ ему громкую известность: мы говоримъ о полковнике Шаррасѣ.

Шаррасъ воспитывался въ политехнической школѣ и былъ выпущенъ въ артиллерію въ 1830 году. Въ 1841 году онъ перешелъ на службу въ Алжиръ, въ одинъ изъ пѣхотныхъ полковъ, и отличился тамъ своими военными и административными способностями; въ 1844 году онъ былъ назначенъ баталіоннымъ командиромъ, но вскорѣ послѣ того, по

повору февральской революции 1848 года, почти оставилъ военное поприще, вступилъ въ законодательное собраніе, гдѣ голосъ его пользовался большимъ значеніемъ.

Во время декабрскаго переворота 1851 года, онъ, вмѣстѣ съ генералами Кавенъякомъ, Шантарнѣ, Ламорисьеомъ и Бедо, былъ арестованъ и высланъ заграницу и затѣмъ жилъ сперва долго въ Бельгіи, а въ послѣднее время въ Швейцаріи, гдѣ и скончался въ Базелѣ, 23-го января сего года, на 56 году отъ роду.

Находясь въ изгнаніи, Шаррасъ написалъ свое капитальное сочиненіе: „Кампанія 1815 года“, въ которомъ бросается совершенно новый свѣтъ на личность Наполеона I и вообще на событія этой эпохи. Кромѣ того имъ было окончено и другое сочиненіе: „Кампанія 1813 года“, которое, какъ говорять, вскорѣ будетъ издано его наследниками.

И. ГЛИНОЕЦВІЙ.

ОПЕЧАТКА.

Въ № 1 „Военного Сборника“, въ „Русскомъ Военному Обозрѣніи“ (стр. 4-я, строка 4-я снизу), вкрапллась типографская ошибка: вмѣсто *министра полиціи*, слѣдуетъ читать: *министра юстиціи*.